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введение

По заказу «Общества с ограниченной ответственностью «Региональной компании по строительству газовых сетей и внедрению новых технологий» (далее ООО «РК-Газсетьсервис») разработан проект на строительство многотопливного автозаправочного комплекса в Дмитровском районе, Настасьинского с/о, д. Спиридово. Общая площадь застройки комплекса будет составлять 1,5 га, в который войдут: гостиница на 86 номеров с ваннами во всех номерах, механизированная прачечная, сауна с приемом оздоровительных процедур, русская баня, бассейн. Расчетное водопотребление по комплексу в целом за сутки составит примерно 90,82 м3/сут.

Целью предварительных гидрогеологических исследований является изучение гидрогеологических условий участка строительства будущего водозаборного узла для водоснабжения многотопливного автозаправочного комплекса, оценка возможности строительства артезианских скважин с производительностью 90,82 м3/сутки. 

Специалистами ФГУП «Геоцентр-Москва» проведено рекогносцировочное обследование территории строительства и изучены фондовые материалы прошлых лет и компьютерной базы данных мониторинга геологической среды, данные обследования близлежащих водозаборных узлов и одиночных скважин, а также материалов предоставленных Заказчиком (расчет водопотребления, ситуационный и генеральный план).

Общая   характеристика  участка

В геоморфологическом отношении описываемая территория расположена в пределах  Клинско-Дмитровской гряды на правобережье р.Яхромы и характеризуется резко расчленёнными формами рельефа, с глубоко врезанными долинами рек и оврагов.

Абсолютные отметки рельефа колеблются от 120 м (р.Яхрома и канал им. Москвы) до 180м (восточная часть), на северо-востоке района абсолютные отметки рельефа достигают значений 200-220 м.

Основной водной артерией участка работ является р.Яхрома и канал Москва-Волга, расположенные в западной части района. 

Климат умеренно-континентальный. Среднегодовое количество осадков составляет: около 550 мм, среднегодовая температура - плюс 3-4 ° С.

Участок комплекса будет располагаться в 200м от магистрали Москва-Дубна. 

Ближайший город Дмитров находится в 3 км, Москва - в 50 км от участка, 
Участок работ связан со столицей автомобильной магистралью Москва-Дубна и железной дорогой Савёловского направления. По автомобильным магистралям также имеется связь с городами Клин, Талдом, Сергиев Посад и др.

Проектный участок свободен от застройки, на северо-востоке он граничит с д. Спиридово, на востоке индивидуальные застройки, на юге магистраль Москва-Дубна, на западе – свободная территория. Территория экологически чистая, источников загрязнения вблизи участка нет.

В целом территория благоприятная для строительства. 

Геолого-гидрогеологическая характеристика района

В геологическом строении района принимают участие отложения каменноугольной, юрской, меловой и четвертичной систем.  

Каменноугольные отложения распространены на рассматриваемой территории повсеместно и представлены всеми тремя отделами.

Залегают каменноугольные отложения на сильно размытой поверхности верхнедевонских отложений и перекрываются глинами верхнеюрского возраста. Лишь в наиболее глубоких частях погребенных древних долин, где юрские образования размыты, каменноугольные отложения контактируют с четвертичными.

Каменноугольные отложения ( С )  

Нижний отдел (С1) на описываемой территории представлен верхней частью турнейского (С1t), визейского (С1 v) и серпуховским (C1 s) ярусами нерасчлененными.
Данные отложения развиты на рассматриваемом участке повсеместно. Кровля нижнекаменноугольных отложений в пределах участка работ залегает на глубине около 269 м. 

Литологически они представлены известняками  светло-серыми и серыми, аргиллитоподобными различной плотности, участками перекристаллизованные, прослоями кремнистые, в нижней части прослои глин, песчаников и песков. 

Средний отдел (С2) представлен московским ярусом (С2 m), в составе которого выделяются (сверху вниз)   мячковский, подольский, каширский и верейский горизонты.  

Верейский горизонт (С2 vr), на описываемой площади залегает с заметным размывом, выраженным частым присутствием слабоокатанных обломков  протвинских известняков и кремней в нижних слоях верейского горизонта


Сложен он, в основном, плотными красноцветными глинами, мощность верейского  горизонта достаточно  выдержана и колеблется от 20  до 25м.

Верейские глины являются региональным водоупором, разделяющим водоносные горизонты среднего и нижнего карбона.  

Каширский горизонт (С2 kš) имеет на рассматриваемой территории повсеместное распространение. Кровля его прослеживается на глубине 200 м от поверхности земли на абсолютной отметке « – 5,0» м. 

Литологически горизонт представлен глинисто-мергелистой толщей. 

Глинистая толща представлена глинами красновато-сиреневого и  голубовато-зеленого, реже зеленовато-желтого цветов, тонкодисперсные и алевритистые. 

В верхней части разреза выделяется смедвинская толща, представленная преимущественно доломитами и доломитизированными известняками. 

Общая мощность каширских отложений в пределах описываемой территории составляет около  9 м.

Подольский и мячковский горизонты (С2 pd-mč) нерасчлененные развиты на рассматриваемом участке повсеместно. Подольско-мячковские отложения согласно залегают на породах каширского горизонта. 

Отложения   мячковского возраста залегают на породах подольского горизонта с небольшим   размывом, граница горизонтов  фиксируется литологической сменой плотных доломитов и неравномерно доломитизированных известняков щуровской толщи подольского горизонта   мелководными    рыхлыми известняками мячковского горизонта.

Литологически горизонты представлены известняками светло-серыми, органогенно-обломочными, плотными, участками окварцованными и кремнистыми, трещиноватыми, с прослоями доломитов и мергелей.

Общая мощность отложений этих горизонтов составляет около 66 м.

Верхний отдел (С3) на рассматриваемой площади представлены породами касимовского (C3 ksm) и гжельского (С3g) ярусов. 

На описываемой территории они распространены повсеместно и залегают на среднекаменноугольных с нечетко  выраженным  размывом. Перекрываются они юрскими образованиями. На локальных участках, в переуглубленных древних речных долинах, на породах верхнего карбона залегают четвертичные образования.

Абсолютная высота кровли верхнекаменноугольных отложений 53,8м. Вскрытая мощность верхнего карбона 50,8 м. В районе работ мощность верхнего карбона изменяется до 146,2м.

Касимовский ярус (C3 ksm)  делится на четыре горизонта: кревякинский, хамовнический, тестовский и яузский.

Кревякинский горизонт (С3kr) сложен двумя толщами: суворовской – преобладают     карбонатные породы, в верхней – воскресенской – глинистые. 

Суворовская толща (С3sv) сложена тонкозернистыми известняками, иногда кавернозными. Общая мощность отложений составляет 5-11м.

Воскресенская толща (С3vsk) -  представлена  глинами пестроцветными, преимущественно вишневыми, мощность которых по данным    геофизических работ составляет 6-10м.

Хамовнический горизонт (С3hm) – распространен повсеместно и представлен двумя толщами: ратмировской и неверовской.

Ратмировская толща (С3rt) залегает выше  по разрезу и представлена известняками, с подчиненными прослоями доломитов до 0,6м. Известняки светло-серые, неравномерно глинистые и неравномерно доломитизированные, плотные, мелкозернистые, кавернозные, иногда трещиноватые. Мощность  ратмировской толщи составляет 3-6м.

Неверовская толща (С3nvr), согласно залегающая на ратмировских слоях, представляет собой мергелисто-глинистые отложения. Преобладающими по данным ГИС являются мергели с очень   тонкими прослоями (менее 1 см.)  глинистого, голубовато-зеленого  тонкозернистого известняка. Мощность 5-6м.

Тестовский горизонт (С3ts) в пределах района распространен  повсеместно и представлен двумя толщами: перхуровской и мещеринской. 

Перхуровская толща (С3prh) сложена известняками с подчиненными прослоями доломитов, известняки доломитизированные. Общая мощность толщи составляет 5-8м

Мещеринская толща (С3mšč) представлена  переслаивающимися плотными глинами, доломитами и алевритами. Преобладают глины доломитизированные,  коричневые, вишнево-красные, зеленые, прослоями алевритистые. Общая мощность отложений – 8-10м.

Яузский горизонт (С3js) распространен повсеместно и представлен двумя толщами: измайловской – карбонатной и трошковской – глинистой. Горизонт вскрыт многими эксплуатационными скважинами. Общая мощность горизонта колеблется от 8 до 10м.

Измайловская толща (С3izm) сложена известняками белыми, серыми, доломитизированными, с крупными трещинами, с прослоями доломитов белых, светло-зеленых, мощностью 3-5м

Трошковская толща (С3trš) в пределах участка представлена глинами, алевритами, мергелями и доломитами  пестророкрашенными,  мощностью 1,2-5,0м.

Гжельский ярус (С3g) залегает на касимовском без следов размыва  и перекрывается юрскими  песчано-глинистыми отложениями или отложениями   четвертичный системы  на локальных участках переуглубленных речных долин.

Абсолютная отметка подошвы  гжельского яруса в целом снижается в направлении с юго-запада  на   северо-восток от +70 до (-)  80 м, в этом  направлении   происходит   изменение мощности отложений яруса от 0 до 97 м (полная мощность).

Гжельский ярус верхнего карбона представлен   речицкой, амерьевской, павлово-посадской и ногинской свитами.

Речицкая свита с размывом  залегает    на  яузской и литологически  делится на две подсвиты:   нижнюю - русавкинскую и верхнюю - щелковскую

Русавкинская подсвита (С3rs) представлена главным образом известняками или вторичными доломитами. Общая мощность подсвиты на участке составляет 5-6

Щелковская подсвита  распространена повсеместно, за исключением локальных   переуглубленных  речных долин. Сложена подсвита в основном глинами с редкими прослоями  известняков, мергелей  и доломитов. Мощность подсвиты изменяется от 2 до 10м.

Америвская свита делится на две части:   нижнюю, преимущественно  карбонатную, соответствующую турабъевской толще и верхнюю, соответствующую малинниковской  толще.

Турабъевская толща сложена известняками и доломитами, трещиноватыми, кавернозными. Малинниковская толща представлена  пестроцветными глинами и мергелями с прослоями    песков, алевритов, известняков и доломитов.

Павлово-посадская  свита распространена  на северо-востоке участка и представлена прослоями доломитов, глин и мергелей. Общая мощность в широких пределах от 24 до 32 м.

Ногинская свита залегает согласно, местами с нечетким   размывом. Перекрывается свита юрскими глинами, а в пределах широких палеодолин – четвертичными породами. Максимальная мощность  ногинской свиты   на исследуемой территории составляет 16-18 м.

Юрская система (J) Юрские отложения широко распространены в описываемом районе. Они вскрыты в эксплуатационных скважинах и залегают  непосредственно на отложениях гжельского яруса верхнего карбона. По данным геофизических исследований в отложениях выделены  континентальные отложения батского яруса -  москворецкая толща, и морские отложения – келловейского, оксфордского, киммериджского ярусов нерасчлененные  (J3 k-ox) и сложены плотными глинами, общей мощностью 65-70м.

Меловая система. Нижний отдел.  Представлена готеривским и барремским ярусами (К1h-br). Это в основном пески  черные алевритистые глины, реже песчаники мощностью 4,5м. 

Четвертичная система (Q), Четвертичные отложения развиты повсеместно в пределах участка работ. Четвертичные отложения представлены  переслаиванием  суглинков, глин и песков  разнозернистых с включением  гальки и гравия. Мощность отложений по данным геофизических исследований колеблется  в пределах  96,8 -104,8м. 

Описываемый район расположен в пределах Московского артезианского бассейна и характеризуется сложными гидрогеологическими условиями, которые определяются физико-географическими и геолого-структурными особенностями района. 

Характерным для района является сплошное распространение каменноугольных отложений к которым приурочен водоносный горизонт, являющийся основным источником водоснабжения крупных населённых пунктов. Водоносные горизонты вышележащих мезо-кайнозойских отложений используются (крайне редко), в основном, в мелких населённых пунктах шахтными колодцами и редко буровыми скважинами.                                                                                                                        

Приведённый выше геологический разрез характеризуется наличием подземных вод различного качества и количества в отложениях всех систем, образующих отдельные этажно-расположенные водоносные горизонты и комплексы, которые находятся во взаимодействии  друг с другом  и с поверхностными водами. 

· грунтовый надморенный безнапорный водоносный комплекс (a,l,fII-IV);

· московская слабопроницаемая моренная толща (gIIms)

· донско-московский (межморенный) водоносный горизонт (f,lgIIdns-ms);

· донская слабопроницаемая моренная толща (gIIdns);

· окско-донской подморенный водноледниковый горизонт (f,lgI-IIjr-dns)4

· гжельско-ассельский водоносный комплекс в составе турабъевского водоносного  горизонта (С3-Р1а);

· касимовский водоносный горизонт (C3ksm),

Четвертичный водоносный комплекс (Q). Перечисленные водоносные горизонты и комплексы характеризуются невыдержанным как в плане, так и в вертикальном разрезе  распространием, представлены разнозернистыми песками и содержат как напорного, так и слабонапорного,  так и слабонапорного потоков, обладающую вполне удовлетворительными показателями качества. Они бесцветны, прозрачны, не образуют значительного осадка, но обладают в ряде случаев  выраженным «железистым» привкусом, связанным с повышенным  содержанием железа, химический состав вод гидрокарбонатный магниево-кальциевый с околонейтральной реакцией среды.

Воды маломинерализованы с умеренной жесткостью. Содержание органических веществ варьируют в широких пределах, в связи с чем   перманганатная окисляемость изменяется от 1,3 до 27 мг О/л, но модальные величины не превышают 5 мг О/л

Микробиологические показатели вод комплекса удовлетворительные. В качестве самостоятельного   источника достаточно крупного водоснабжения данный водоносный комплекс в силу ограниченности фильтрационных свойств рассматриваться не может.

Гжельско-ассельский водоносный комплекс распространен на большой территории.  Водовмещающими породами служат неравномерно  трещиноватые и закарстованные известняки турабъевской, кутузовской и ногинской толщ.

Малинниковские глины   разделяют горизонт на два самостоятельных водоносных горизонта: турабъевский и   кутузовско-ногинский. На территории исследования выделен турабъевский водоносный горизонт.

Турабъевский водоносный горизонт  имеет мощность 20 м. Фильтрационные свойства   турабъевского горизонта   изменяются от невысоких значений водопроводимости  до 300-400 м2/сут. Химический состав горизонта удовлетворяет  показателям качества. По составу они  гидрокарбонатно  магниево-кальциевые. Воды мало минерализованы (сухой остаток  не превышает 0,5-0,6 г/л), жесткость  преимущественно умеренная, но отмечается  повышенное содержание железа (до 1,5 мг/л).  

Касимовский водоносный горизонт (C3 ksm) на описываемой территории распространен повсеместно. Кровля водоносного горизонта залегает  на глубине ≈120 ,0м от поверхности земли   на абсолютной отметке 31,0м.  

Водовмещающими породами служат трещиноватые  известняки, чередующиеся с глинами. По геофизическим данным известняки залегают в интервалах: 121,2-130,8м, 131,9-136,8м, 139,8-143,3м, 145,6-147,0м. Между карбонатными водовмещающими породами залегают преимущественно терригенные толщи и слои: трошковская, мещеринская, неверовская. Современный статический уровень подземных вод залегает на глубине ≈41м (абсолютная отметка колеблется от 110,0м до 124,0м). Величина остаточного напора над кровлей горизонта 5,2 м.

Коэффициент водопроводимости горизонта  1000 м2/сут. от нескольких метров до  18,1м.

 По химическому составу воды горизонта пресные, с гидрокарбонатно-кальциево-магниевым  составом при величине сухого остатка 0,3-0,4 г/л, с повышенным содержанием железа (до 1-1,5 мг/л) и жесткостью (до 6-7 мг-экв/л). В водах верхнего карбона отмечаются повышенные концентрации фтора, стронция и марганца. 

По бактериологическим показателям воды горизонта здоровые.

Сведения об эксплуатационных запасах 

подземных вод

Анализируя данные, полученные в результате изучения фондовых и компьютерных данных можно сделать вывод, что,  водоснабжение  близлежащих населенных пунктов осуществляется за счет подземных вод каширского, подольско-мячковского,  касимовского, гжельско-ассельского водоносных горизонтов. 

Четвертичный водоносный комплекс эксплуатируется в мелких населённых пунктах с помощью шахтных колодцев.

Волжско-альбский водоносный комплекс в связи с малой водообильностью и слабой защищённостью от проникновения поверхностных загрязнений воды комплекса для централизованного водоснабжения не используются. 

Основными источниками централизованного водоснабжения в районе являются касимовский, гжельско-ассельский, подольско-мячковский и каширский водоносные горизонты среднего и верхнего карбона

Гжельско-ассельский водоносный горизонт широко эксплуатируется в Дмитровском районе.

Каширский водоносный горизонт по физико-химическим показателям отвечают требованиям СанПиНа, за исключением повышенного содержания фтора (до 3,8 мг/л). По бактериологическим показателям воды горизонта здоровые.

Региональная область питания каширского горизонта расположена за пределами описываемой территории. Частично подпитка происходит за счет перетока из вышележащего подольско-мячковского горизонта.

Ввиду глубокого залегания, слабой водообильности и высокого содержания фтора воды горизонта для централизованного водоснабжения не используются. 

Качество воды подольско-мячковского водоносного горизонта следующее: сухой остаток – 0,35-0,45 г/л; жесткость – 6,5-7,5 мг-экв/л;  железо до 0,5 мг/л; фтор – 2,5-3,5 мг/л. Качество воды соответствует СанПиН «Вода питьевая», за исключением повышенного содержания железа. 

 Водоносные горизонты подольско-мячковского гораздо реже эксплуатируются в Дмитровском районе, ввиду глубокого залегания.

Оценка возможности водоснабжения и строительства ВЗУ на многофункциональном комплексе 

На основании вышеизложенного, заявленная потребность автозаправочного комплекса ООО «РК-Газсетьсервис» может быть удовлетворена за счет вод верхнего карбона. На участке можно пробурить скважину  на касимовский водоносный горизонт, глубиной 150 метров при абсолютной отметке 151м. 

Кровля касимовского горизонта на участке залегает с глубины ~107 м от поверхности земли. Мощность водовмещающих отложений составляет ~24,7 м.

Верхним региональным водоупором служат щелковские глины верхней юры мощностью 18 м. нижним - кревякинские глины, мощностью 5м.

Воды касимовского горизонта слабо напорные, величина напора над кровлей в месте бурения составляет около  5,2м.

В соответствии с данными ФГУП «Геоцентр-Москва» пьезометрический уровень горизонта ожидается на глубине  41 м от поверхности земли (абсолютная отметка 110,0 м). Удельный дебит для расчёта можно принять равным 10,0 м3/час. 

При соблюдении всех санитарных требований в процессе бурения, оборудования и эксплуатации скважин качество воды должно соответствовать нормам ГОСТа 2874-82 «Вода питьевая» и СанПиНа 2.1.4.1074-01, за исключением повышенного содержания железа (до 1-1,5 мг/л) и жесткости (до 6-7 мг-экв/л), также может быть повышенное содержание стронция, фтора и марганца.

Физические свойства воды хорошие: вода прозрачная, без цвета и запаха. По бактериологическим показателям воды горизонта здоровые (архивные данные ФГУП «Геоцентр-Москва»). 

Бурение артскважин и строительство ВЗУ на комплексе ООО «РК-Газсетьсервис» может быть начато только после оформления документов на землю, получения заключения на проектирование артскважины ФГУП «Геоцентр-Москва», санитарно-эпидемиологического заключения по отводу земельного участка под водозаборный узел в «Роспотребнадзоре», оформления лицензии на право пользования недрами для добычи подземных вод и согласования проектной документации в установленном порядке.  
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